

小港醫院發展

環境職業醫療重點特色

■小港醫院 劉景寬院長
■環境職業醫療中心 吳明蒼主任



環境職業醫療中心是小港醫院四大整合中心之一。民國99年初，劉景寬院長有鑑於小港醫院臨近高雄市重工業區，且勞工朋友及其家屬為小港醫院主要看診服務對象之一，因此，規劃成立此環職中心；並於99年8月起聘請吳明蒼教授擔任主任。

環職中心的宗旨係以提昇小港醫院對環境職業病防治與診療之相關事務，並積極配合政府推動環境職業醫學相關業務與活動；為達成此宗旨，中心任務主要包括：制定職業健康服務策略、推動環境醫學服務方針、整合臨床單位與環境職業跨領域醫療與研究、建立政府機構，學術研究單位與企業之策略合作聯盟、發展環境職業醫學與衛生研究、以及促進環境職業醫學與衛生臨床教育；這些任務涵蓋環境職業醫學的服務、教學以及研究。

小港醫院臨近高雄地區四大工業區：小港工業區(約372家工廠)、大發工業區(約572家工廠)、臨海工業區(約561家工廠)及林園工業區(約495家工廠)，工廠林立，總計有2000家工廠，勞工人口多達109900人，而小港醫院的病患來源也以小港區、林園區、前鎮區、大寮區及鳳山區為主，因此確實有成立此環職中心之必要性。

中心正式成立後，積極整合與環境職業醫學相關之臨床科，如：職業病科、復健科、檢驗科及臨床護理等，以及其他部門包括：研究暨教育訓練室、管理室及醫療事務室之醫事行政組的部分業務。經過跨部門多次討論，凝聚共識後，訂定第1年度之5大重點主題計畫：1.探討新興環境職業疾病－以三聚氰胺暴露與成人尿路結石為例；2.促進職業健康服務計畫；3.利用遠距醫療管理職場健康；4.職災勞工病患的復健與復工；5.本院員工輪班與工作負荷調查及改善。這些計畫不只具有前瞻性、新穎度與國際性，也包含在地特殊性與照顧本院員工之內部關懷。加上與美國哈佛公衛學院的合作計畫，也可以說兼具在地醫療服務及國際研究接軌之多面向發展。

這一年來，本院暨環職中心亦積極介入處理一

些環境職業醫學相關之緊急與意外事件。例如在民國99年底大發工業區發生一起疑似工廠大量不明氣體外洩事件，影響附近國中生之健康；以及今年5-6月間全國發生「塑化劑汙染食品事件」，環職中心皆積極與各相關公務醫務部門協調及整合，主動持續追蹤與關心受害者之健康，善盡小港醫院為附近居民健康守護者的角色。除了醫療服務外，也提供國際學生（例如美國哈佛公衛學院環境衛生學系研究生）有關職業安全與衛生之見習場所，以及積極與國際專家學者進行學術交流與經驗分享之互動。

因為我們對職場勞工健康的投入與努力，於今年4月榮獲高雄市工業會頒發「榮獲2011年度第四屆健康企業服務貢獻獎」，同年9月再以「企業遠距健康照護管理服務計畫」參加臺灣健康醫院學會2011年度第4屆健康促進醫院典範暨創意競賽，獲得「特優獎」殊榮。此外，本院為全國第5家承辦勞保局職災勞工職業輔導評量計畫單位(全台共計10所醫院執行)，也是南高雄唯一承辦單位。另於今年10月份通過健康促進醫院認證，各界的肯定與鼓勵也是我們持續提昇的重要支持。

展望未來，除了全力配合高醫大環職研究教學及附設中和紀念醫院之政策，建立具有特色之環境職業醫療中心，並積極與鄰近學校（如中山大學和正修科技大學）、學術研究單位（如金工中心）以及政府部門（如勞研所、勞保局與環保局）共同合作，努力成為在地與國際學生之特色教學研究場所，期許達成深根在地、放眼國際，並實現小港醫院新願景「成為最優質的全人健康照護暨環境職業醫療特色醫院」。



榮獲企業
服務貢獻獎

醫療服務
SERVICE

20